مطوية الفصل الأول
	التبرير الاستقرائي والتخمين (1)

التبرير الاستقرائي : ملاحظة المواقف او المتتابعات ومحاولة ايجاد نمط تسير عليه لمعرفة الحد التالي

مثال : 
[image: image1.wmf]2,4,6,8,.......

  الحد التالي 
[image: image2.wmf]10

  حيث النمط أعداد زوجية 


[image: image3.wmf]1,4,9,16,.......

   الحد التالي 
[image: image4.wmf]25

  حيث النمط تربيع الأعداد

       ----------------------------------------------

المثال المضاد : هو جملة نكتبها في حال الجملة المعطاة خاطئة دائما أو يوجد حالات تكون فيها خاطئة

مثال : لأي عدد حقيقي n  فان : 
[image: image5.wmf]2
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  ( أعطي مثال مضاد )

مثلا نعلم أن العدد 1 عدد حقيقي ورغم ذلك : 
[image: image6.wmf]2
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  لان 
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	 المنطق  (2 )
نفي العبارة  : 
[image: image8.wmf]T

:

  هو 
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  ،   
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:

  هو  
[image: image11.wmf]T

 أي نفي العبارة الصحيحة خاطئة بينما نفي العبارةالخاطئة هي عبارة صحيحة

العبارة المركبة : هي تركيب أكثر من عبارة  برابط معين اما :

الرابط

رمزة

مسماه

و


[image: image12.wmf]Ù


وصل

أو
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فصل

اذا ..... فان
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شرطية

الجداول للروابط الثلاث :
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[image: image26.wmf]T



[image: image27.wmf]F



[image: image28.wmf]F



[image: image29.wmf]T



[image: image30.wmf]T



[image: image31.wmf]T



[image: image32.wmf]F



[image: image33.wmf]T



[image: image34.wmf]F



[image: image35.wmf]T



[image: image36.wmf]F



[image: image37.wmf]F



[image: image38.wmf]F



[image: image39.wmf]F


             ---------------------------------------------

السؤال

الاجابة

عدد الذين يدرسون اللغة الفرنسية والايطالية

3

عدد الذين يدرسون اللغة الفرنسية أوالايطالية

22
عدد الذين يدرسون اللغة الفرنسية 

14

عدد الذين يدرسون اللغة الفرنسية فقط

11


[image: image40.png]



استعملي العبارات التالية لكتابة العبارة المطلوبة مع تحديد قيمة الصواب لها:  
[image: image41.wmf]p

 : في السنة اثنا عشر شهر
         
[image: image42.wmf]q

  : في اليوم الواحد 30  ساعة 

العبارة المركبة

كتابة الجملة
قيمة الصواب


[image: image43.wmf]pq
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:


ليس في السنة اثنا عشر شهر و في اليوم الواحد 30 ساعة


[image: image44.wmf]F




	العبارة الشرطية (3 )
هي التي فيها فرض ونتيجة 

مثال : 
العبارة

الفرض

النتيجة

اذا كان لمضلع ستة أضلاع فانه سداسي

المضلع له ستة أضلاع 

المضلع سداسي

--------------------------------------

من ملاحظة جدول رابط العبارة الشرطية نلاحظ أنه  :

1/ اذا كان الفرض خاطىء هنا نضمن ان العبارة الشرطية صحيحة بدون أن نبحث في صحة أو خطأ النتيجة

2/ بينما اذا كان الفرض صحيح  هنا لابد أنه نبحث في صحة أو خطأ النتيجة لكي نحكم على العبارة الشرطية 

العبارة الشرطية

العكس

المعكوس

المعاكس الايجابي

معطاه

نقلب بين الفرض والنتيجة

ننفي

نقلب وننفي

لاحظي أن :

*العبارة الشرطية والمعاكس الايجابي اما صحيحتان معا او خاطئتان معا

*العكس والمعكوس اما صحيحتان معا او خاطئتان معا


	


	التبرير الاستنتاجي  (4 )
التبرير الاستقرائي : تستعمل فيه أنماط من الأمثلة لعمل تخمين

التبرير الاستنتاجي : يستعمل حقائق وقواعد وخصائص ونعريفات من أجل الوصول الى نتائج منطقية

المثال

نوع التبرير

في كل مرة تستخدم هند الخلطة الجاهزة لإعداد قالب كيك ، تلاحظ أن قالبها صغير لا يكفي لخبز الكيك ، جهزت هند اليوم خلطة الكيك فاستنتجت أن قالبها لن يكفي لخبز الكيك
استقرائي

اذا تأخر مشاري عن دفع قسط سيارته فانه سيقوم بدفع غرامة تأخير مقدارها 150 ريال ، تأخر مشاري عن دفع قسط هذا الشهر فاستنتج أن عليه دفع غرامة مقدارها 150 ريال

استنتاجي

قانون الفصل المنطقي

اذا كانت العبارة الشرطية 
[image: image45.wmf]pq
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صائبة ، والفرض 
[image: image46.wmf]p

 صائب 
فان النتيجة 
[image: image47.wmf]q

  تكون صائبة ايضاً

قانون القياس المنطقي

اذاكانت العبارتان الشرطيتان : 
[image: image48.wmf],

pqqr
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 صائبتين فان 
[image: image49.wmf]pr
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  صائبة ايضاً

لاحظي نتيجة العبارة الشرطية الأولى هي الفرض في العبارة الشرطية الثانية 

حددي هل الاستنتاج صائب أم خاطىء ووضحي أي قانون استخدمتي  : 

السؤال
القانون المستخدم
المعطيات : اذا كان العدد يقبل القسمة على 4  فانه يقبل                  

             القسمة على 2

· العدد 12  يقبل القسمة على 4

الاستنتاج : العدد 12  يقبل القسمة على 2 

الفصل المنطقي

العبارات الشرطية المعطاه :

النتيجة الصائبة التي نحصل عليها باستعمال القياس المنطقي :

*اذا حصلت شيماء على معدل  98 فأكثر،  فان اسمها سوف يكتب في لوحة الشرف هذا العام 

*اذا كتب اسم شيماء في لوحة الشرف هذا العام فانه سيتم تكريمها 

اذا حصلت شيماء على معدل  98 فأكثر فانه سيتم تكريمها


	المسلمات والبراهين الحرة ( 5 )
م

المسلمة

1

أي نقطتين يمر بهما مستقيم واحد فقط

2

أي ثلاث نقاط لاتقع على استقامة واحدة يمر بها مستوى واحد فقط

3

كل مستقيم يحوي نقطتين عل الأقل
4

كل مستوى يحوي 3  نقاط على الأقل ليست على استقامة واحدة

5

اذا وقعت نقطتان في مستوى فان المستقيم الوحيد المار بهما يقع كلياً في ذلك المستوى
6
اذا تقاطع مستقيمان فانهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط
7

اذا تقاطع مستويان فان تقاطعهما يكون مستقيماً
                        ..........................................
اذكري المسلمة التي تبرر صحة العبارة :
م

العبارة

المسلمة التي تبرر صحة العبارة
1

يتقاطع المستقيمان 
[image: image50.wmf],

ah

  في النقطة 
[image: image51.wmf]M


اذا تقاطع مستقيمان فانهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط
النقاط 
[image: image52.wmf],,
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 تحدد مستوى

أي ثلاث نقاط لاتقع على استقامة واحدة يمر بها مستوى واحد فقط

                              ..................................

حددي هل الجملة صحيحة دائما ام خاطئة دائما ام صائبة أحياناً

م

الجملة
الحكم
1
أي أربع نقاط لا تقع على استقامة واحدة
صائبة أحياناً
2

تتقاطع ثلاث مستقيمات في نقطتين

خاطئة دائماً

                  .........................................
في البراهين سواءً الحر أو ذو العمودين أو أي طريقة لكتابة برهان نراعي أن نكتب المطلوب ثم نستعمل مسلمات أو نظريات معلومة مسبقا الى أن نصل الى المطلوب
                ............................................

نظرية نقطة المنتصف : اذا كانت  
[image: image53.wmf]M

 نقطة منتصف 
[image: image54.wmf]AB

فان 
[image: image55.wmf]AMMB
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           ،          البرهان في الكتاب

	[image: image115.emf]البرهان الجبري (6 )
لابد من معرفة خاصية : الجمع – الطرح – الضرب – القسمة – الانعكاس- التماثل – التعدي- التعويض- التوزيع
الخاصية
الانعكاس

التماثل

التعدي

أطوال القطع المستقيمة

[image: image56.wmf]adad
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اذا كان  
[image: image57.wmf]adco
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فان 
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اذا كان  
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فان 
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قياس الزوايا
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Ð=Ð


اذا كان
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فان
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اذا كان
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mBmC
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فان
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تطابق القطع المستقيمة
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اذا كان  
[image: image67.wmf]adco
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فان 
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اذا كان  
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فان 
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تطابق الزوايا
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اذا كان
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Ð@Ð

فان
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اذا كان
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فان
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            -------------------------------------------------
أكملي لكتابة تبرير التالي 

م

السؤال

التبرير

1


[image: image76.wmf]7142
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القسمة
2
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الطرح
3
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الجمع
4
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الضرب

5
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التعويض

6

اذا كان 
[image: image81.wmf]7
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  فان 
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التماثل
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التوزيع

8
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عاكسة

إثبات علاقات بين الزوايا (8 )
[image: image116.wmf],,
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مسلمة جمع قياسات الزوايا :

تقع النقطة 
[image: image85.wmf]D

 داخل 
[image: image86.wmf]ABC
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 اذا واذا فقط 
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تذكري مسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة
ملاحظات مهمة :
 1/ الزوايا المتكاملة هي التي مجموع قياسها يساوي 
[image: image88.wmf]180

°


2/ الزوايا المتتامة  هي التي مجموع قياسها يساوي 
[image: image89.wmf]90

°


3/ الزوايا المتطابقة هي التي  لها نفس القياس مثل الزوايا المقابلة بالرأس متطابقة
4/ نظرية تطابق المكملات : 
[image: image90.wmf]1,2
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متكاملتان  ، 
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 متكاملتان   

نستنتج أن   
[image: image92.wmf]13
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       ،   بطريقة أخرى :
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فاننا نستنتج أن 
[image: image94.wmf]13
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5/ نظرية تطابق المتممات : مثل نظرية تطابق المكملات لكن بدل مكملة متممة وبدل المجموع 
[image: image95.wmf]180
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 يصبح  
[image: image96.wmf]90
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                   ---------------------------    امثلة :

م

السؤال

الحل

1
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[image: image98.wmf]9120

m

°

Ð=

  أستنتجي 
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بما ان 
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متكاملتان
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  أستنتجي 
[image: image104.wmf]4
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بما أن الزاويتان متقابلتين بالرأس 
نجد أن : 
[image: image105.wmf]43117
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بما أن 
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ونعلم ان 
[image: image108.wmf]4,5
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متكاملتان
لذلك 
[image: image109.wmf]575
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ولايجاد 
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من نظرية تطابق المكملات نستنتج أن : 
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ولايجاد 
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 نعلم ان
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متجاورتان على مستقيم لذلك : 
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إثبات علاقات بين القطع المستقيمة ( 7 )


مسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة : اذا كانت   � EMBED Equation.DSMT4  ��� نقاط تقع على استقامة واحدة فان النقطة � EMBED Equation.DSMT4  ��� تقع بين � EMBED Equation.DSMT4  ��� ويكون : � EMBED Equation.DSMT4  ���


افكار رئيسية في الدرس : الاستفادة من الآتي في البراهين 


1/  فكرة جمع القطع المستقيمة


 2/ نظرية نقطة المنتصف    : اذا كانت  � EMBED Equation.DSMT4  ��� نقطة منتصف � EMBED Equation.DSMT4  ���فان � EMBED Equation.DSMT4  ���          


-----------------------------


لاثبات خاصية التعدي للتطابق : نستفيد من تحقق خاصية التعدي للمساواة في أطوال القطع المستقيمة


وعموما لاثبات الخاصية العاكسة أو التماثل أو التعدي للتطابق ( سواءً للقطع المستقيمة أو الزوايا )  نحوله الى اطوال قطع مستقيمة ، أو قياس زوايا حسب المعطى قطعة مستقيمة أو زاوية  ثم نحقق الخاصية المطلوبة ثم نحقق تعريف التطابق للقطع المستقيمة أو الزوايا حسب المعطى �


------------------------------


�


�


�
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